
1. 한 개의 주사위를 던질 때, 짝수의 눈이 나올 경우의 수를 a, 소수의
눈이 나올 경우의 수를 b라 할 때 a + b의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

짝수가 나오는 경우는 2, 4, 6으로 a = 3이고,
소수가 나오는 경우는 2, 3, 5로 b = 3이다.
∴ a + b = 6

해설



2. 0, 1, 2, 3, 4의 숫자가 적힌 다섯 장의 카드가 있다. 이 중 2장을 뽑아
두 자리의 정수를 만들 때 5의 배수가 될 경우의 수는?

① 2가지 ② 3가지 ③ 4가지

④ 5가지 ⑤ 6가지

10, 20, 30, 40이므로 4가지이다.

해설



3. 명동의 한 백화점에서는 30만 원 이상을 구입한 고객에게 사은품으로
6가지 물품 중 2가지를 준다고 한다. 물품 중 2가지를 선택할 때,
선택할 수 있는 경우의 수는?

① 15가지 ② 16가지 ③ 17가지

④ 18가지 ⑤ 19가지

6개중에서 2개를선택하는경우의수는
6 × 5
2 × 1 = 15(가지)이다.

해설



4. 다음 그림과 같은 동전 3 개를 동시에 던질 때, 합이 −1이 될 확률은?
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동전 3 개를 동시에 던질 때 나오는 경우의 수는 2 × 2 × 2 = 8

가지이고, 합이 −1이나오려면뒷면 2개, 앞면 1개가나와야한
다. 따라서 (앞, 뒤, 뒤), (뒤, 앞, 뒤), (뒤, 뒤, 앞)로 3 가지이다.

따라서 합이 −1 이 될 확률은
3

8
이다.

해설



5. 일차방정식 (a+1)x+3y+ b+3 = 0의 그래
프가 다음 그림과 같을 때, b − a의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

ⅰ) y절편이 −2이므로 점 (0, − 2)를 일차방정식 (a + 1)x +

3y + b + 3 = 0에 대입하면
(a + 1) × 0 + 3 × (−2) + b + 3 = 0, − 6 + b + 3 = 0 ∴ b = 3

따라서일차방정식 (a+1)x+3y+b+3 = 0에 b = 3을대입하면
(a + 1)x + 3y + 6 = 0이다.
ⅱ) x절편이 −3이므로점 (−3, 0)을일차방정식 (a+1)x+3y+
6 = 0에 대입하면
(a + 1) × (−3) + 3 × 0 + 6 = 0, − 3a − 3 = −6 ∴ a = 1

ⅰ), ⅱ)에 의하여 a = 1, b = 3이므로 b − a = 3 − 1 = 2이다.

해설



6. 동전 2 개와 주사위 2 개를 동시에 던질 때, 적어도 하나의 동전은
뒷면이 나오고 주사위는 모두 홀수의 눈이 나올 경우의 수는?

① 16 가지 ② 20 가지 ③ 24 가지

④ 25 가지 ⑤ 27 가지

적어도 하나의 동전이 뒷면이 나오는 경우는 (뒤, 뒤), (앞, 뒤),
(뒤, 앞)의 3 가지이고, 주사위에서 홀수가 나오는 경우는 각각
1, 3, 5 의 3 가지이므로 3 × 3 × 3 = 27 (가지)이다.

해설



7. 남학생 3 명, 여학생 3 명을 일렬로 세울 때, 어느 남학생끼리도 이웃
하지 않고, 어느 여학생끼리도 서로 이웃하지 않도록 세우는 경우의
수는?

① 12 가지 ② 24 가지 ③ 48 가지

④ 60 가지 ⑤ 72 가지

남학생끼리 이웃하지 않고, 여학생끼리도 서로 이웃하지 않도록
세우는 경우는 남학생과 여학생을 번갈아 가며 세우는 것이다.
(남,여,남,여,남,여), (여,남,여,남,여,남)의 두 경우에서 각각
남학생과 여학생을 세우는 방법의 수는 3 × 2 × 1 = 6 (가지)
이다. 따라서 (남,여,남,여,남,여)로 세우는 경우는 6 × 6 = 36

(가지)이고 (여,남,여,남,여,남)의경우도 36가지이므로구하는
경우의 수는 72 가지이다.

해설



8. 0, 1, 2, 3, 4 의숫자가각각적힌 5장의카드에서 2장을뽑아두자리의
정수를 만들려고 한다. 두 자리의 정수가 32이상일 확률을 구하면?
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전체 경우의 수 : 4×4 = 16 (가지)
32이상은 32, 34, 40, 41, 42, 43 으로 6 가지

∴
6

16
=

3

8

해설



9. 다음 그림과 같은 다트판이 있다. 다트를 한
번 던져서 색칠한 부분에 맞힐 확률로 옳은 것
은?
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(구하는 확률)

=
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5
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}
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=
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해설



10. 다음 그림에서 점 I 는 삼각형 ABC 의 내심이고 DE//BC 일 때,
□DBCE 의 넓이는 얼마인가?

① 38cm2 ② 40cm2 ③ 42cm2

④ 44cm2 ⑤ 46cm2

점 I 가 내심이고 DE//BC 일 때,
( △ADE 의 둘레의 길이 )= AB + AC
따라서 (△ADE 의둘레의길이) = AB+AC = 11+13 = 24(cm)

이다.
AD + AE = 7 + 8 = 15(cm) 이므로 DE = 24 − 15 = 9(cm)

이다.
따라서 사다리꼴 DBCE 의 넓이는

(9 + 15) × 3.5 × 1

2
= 84 × 1

2
= 42(cm2) 이다.

해설



11. 다음은 어느 분식점의 메뉴판이다. 전화주문으로 다른 음식을 두 개
주문하는 방법의 수는? (주문 순서는 상관 있다.)

① 5가지 ② 10가지 ③ 9가지

④ 18가지 ⑤ 20가지

5 × 4 = 20(가지)

해설



12. 다섯장의카드의뒷면에 2, 3, 4, 5, 6가각각쓰여져있다. 카드를한

장 뽑아 그 카드에 쓰여진 숫자를 a 라 한다. 분수
1

a
을 소수로 나타낼

때 순환소수로 나타내어질 확률은?

① 0 ②
1

5
③

2

5
④

3

5
⑤

4

5

1

2
= 0.5 ,1

3
= 0.3̇ ,1

4
= 0.25 ,1

5
= 0.2 .1

6
= 0.16̇ 이므로

a = 3 또는 6일 때 순환소수가 된다.

따라서 구하는 확률은
2

5
가 된다.

해설



13. 다음 그림에서 △ABC 는 ∠B = 90° 인 직각이등변삼각형이다.
∠ADB = ∠BEC = 90° 일 때, EC 의 길이는?

① 3cm ② 4cm ③ 5cm ④ 7cm ⑤ 9cm

△ABD 와 △BCE 에서
∠ADB = ∠BEC = 90°, AB = BC,∠ABD = ∠BCE
△ABD ≡ △BCE (RHA 합동)

BD = EC
∴ EC = BE −DE = 12 − 8 = 4 (cm)

해설



14. 다음 그림에서 점 O가 삼각형 ABC의 외심일 때, ∠x의 크기를 구하
면?

① 20 ° ② 25 ° ③ 30 ° ④ 40 ° ⑤ 50 °

OA = OB이므로 ∠OBA = x
∠AOC = 2 × ∠ABC이므로
(x + 20) × 2 = 100, x = 30

∴ ∠BAO = 30 °

해설



15. 다음 그림에서 원 O는 △ABC의 내접원이고, GH, IJ, LK는 원 O에
접한다. 이때, 색칠한 부분 △AGH+△BIJ+△CKL의 둘레의 길이를
구하면?

① 35cm ② 36cm ③ 37cm ④ 38cm ⑤ 39cm

BD = x,AE = y,CF = z라고 하면 x + y = 10, y + z = 12,
z + x = 14에서
x + y = z = 18

AE = 18 − 14 = 4, △AGH의 둘레의 길이는 2 ×AE = 8이다.
BD = 18 − 12 = 6, △BIJ의 둘레의 길이는 2 × BD = 12이다.
CF = 18 − 10 = 8, △CKL의 둘레의 길이는 2 × CF = 16이다.
∴ △AGH + △BIJ + △CKL = 8 + 12 + 16 = 36( cm)

해설


